
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Cobbelsdorf 

 
 Sitzungstermin: Montag, 12.11.2012 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:15 Uhr 
 Ort, Raum: im Dorfgemeinschaftshaus, Straße der 

Jugend 4, 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeisterin 
Frau Gisela Gebauer  

 

 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr André Saage  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Karsten Dietz  
Ortschaftsrat Peter Görisch  
Ortschaftsrätin Rosemarie Hajek ab 19:05 Uhr 
Ortschaftsrätin Cornelia Richter  
Herr Ronald Siegert  
 
 
 
Verwaltung 
Frau Noeßke     FB Gemeinden/Kultur/Freizeit 
 
 
 

Es fehlte: 
Ortschaftsrat Hans Rießler  
 
 
 
 
Gäste:  keine 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Die Ortsbürgermeisterin begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und stellte die 
Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte sie auf die fristgemäße Einladung 
und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Sie teilte mit, dass der Top 5 von der Tagesordnung genommen wird und erläu-
terte, dass die Vorstellung der weiteren Schulprogrammgestaltung der Grund-
schule Cobbelsdorf nun separat am 26.11.2012, 16:00 Uhr in der Grundschule 
Cobbelsdorf stattfinden wird, zu der alle Ortschaftsräte eingeladen sind. 
 
(19:05 Uhr, OR Hajek nimmt an der Sitzung teil) 
 
Die Ortsbürgermeisterin erklärte, dass zu dieser Veranstaltung die Schulleitung 
und die Lehrer beabsichtigen, eine Präsentation zur weiteren Erhaltung der 
Grundschule vorzustellen. 
 
Danach wurde die geänderte Tagesordnung einstimmig angenommen. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 

 

 
 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-

ten dieser Sitzung 
 Die Ortsbürgermeisterin verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 

gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.    
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

17.9.2012 
 Zum Jugendclub teilte die Ortsbürgermeisterin mit, dass dieser zurzeit nicht mehr 

so frequentiert ist. Sie lobte den Arbeitseinsatz der Jugendlichen im Eingangsbe-
reich zum Jugendclubs. Der Nebenraum des Jugendclubs wurde durch Herrn 
Hoffmann beräumt.  
Die Ortsbürgermeisterin informierte, dass das Gespräch mit dem Schwimm-
meister noch nicht stattfand, ihr aber eine Auflistung zur finanziellen Situation des 
Schwimmbades von der Verwaltung vorliegt, welcher den Ortschaftsräten bei 
Bedarf als Kopie zur Verfügung gestellt werden kann (Ausgaben = 21.208,21 € / 
Einnahmen = 2.811,00 €). 
Zu den Überstunden des Schwimmmeisters wird die Ortsbürgermeisterin noch 
einmal das Gespräch mit Herrn Kalitzsch suchen und die Stundenzettel einsehen. 
 
OR Siegert hinterfragte die Mitteilung aus der Niederschrift zum Pachtzins der 
Agrargenossenschaft Cobbelsdorf. 
Die Ortsbürgermeisterin erläuterte, dass sich bei der Agrargenossenschaft der 
Pachtzins zum Positiven verändert hat. 
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Ohne Änderungen wurde die Niederschrift vom Ortschaftsrat bestätigt. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 6 0 1 

 

 
 4. Einwohnerfragestunde 
 Die Ortsbürgermeisterin fragte an, ob den Ortschaftsräten bekannt ist, wer einen 

Weihnachtsbaum von seinem Grundstück für den Dorfplatz zur Verfügung stellen 
würde.  
OR Hajek hätte einen großen Nadelbaum auf ihrem Grundstück, wird diesen erst 
nach Rücksprache für den Dorfplatz zur Verfügung stellen.  
Die Ortsbürgermeisterin schlug vor, wenn kein Nadelbaum vorhanden ist, einen 
von den Bäumen neben der Kläranlage zu nehmen und eventuell für die Zukunft 
Nadelbäume für den Eigenbedarf zu pflanzen. 
 
OR Görisch lobte die Anstrengungen der Ortsbürgermeisterin bei der Vermietung 
des DGH sowie das von ihr eingebrachte Engagement um das DGH.     
 

  
 5. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2013 

Vorlage: COS-BV-561/2012 
 Die Ortsbürgermeisterin und OR Saage informierten zu den Änderungen auf-

grund der Einführung der doppischen Haushaltsführung, welche in einer gemein-
samen Arbeitsberatung von Finanzausschuss und allen Ortsbürgermeistern er-
läutert wurden. 
 
Ohne Diskussion wurde dem Haushalt die Zustimmung erteilt.    
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 

 

 
 6. Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und Gewerbe-

steuer in der Stadt Coswig (Anhalt) und ihrer Ortschaften für das Haushalts-
jahr 2013 
Vorlage: COS-BV-539/2012 

 Ohne Diskussion und Wortmeldungen wurde der Beschlussvorlage die Zustim-
mung erteilt. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 
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 7. Benutzungs- und Gebührensatzung für die öffentliche Bibliothek der Stadt 
Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-557/2012 

 Ohne Diskussion und Wortmeldungen wurde der Beschlussvorlage die  
Zustimmung erteilt.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 

 

 
 8. 7. Änderungssatzung zur Satzung über die Entschädigung für Ehrenbeamte 

und sonstige ehrenamtlich Tätige der Freiwilligen Feuerwehr Coswig (An-
halt) 
Vorlage: COS-BV-119/2003/7 

 Ohne Anfragen und Diskussionen wurde der Beschlussvorlage die Zustimmung 
erteilt.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 

 

 
 9. Satzung der Stadt Coswig (Anhalt) zur Erhebung von Kostenerstattungsbei-

trägen 
Vorlage: COS-BV-555/2012 

 Ohne Diskussion, Anfragen und Wortmeldungen wurde der Vorlage die  
Zustimmung erteilt.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 

 

 
 10. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Zu den restlichen finanziellen Mitteln aus dem örtlichen Brauchtum (§ 4 GÄV) 

schlug die Ortsbürgermeisterin vor, Sitzgarnituren mit Lehne anzuschaffen. Dies 
fand die Zustimmung des Ortschaftsrates. Sie bat die Ortschaftsräte, im Internet 
nach Bierzeltgarnituren mit Lehne zu suchen und den Anbieter mitzuteilen. Paral-
lel wird sie die Verwaltung bitten, diese zu besorgen (6 Garnituren mit Sitzplätze 
für je 6 Personen auf einer Bank für bis zu 1 T€).  
 
Die Ortsbürgermeisterin teilte mit, dass auf Nachfrage von Frau Hahn neue Post-
karten für die Ortschaft Cobbelsdorf erstellt werden müssten, da diese ausver-
kauft sind. Derzeit hat sie nur noch Postkarten vom Schwimmbad und Pülzig. 
Nach Rücksprache in der Verwaltung war man sich einig, erst im Frühjahr neue 
Motive aufzunehmen und damit Postkarten zu bestellen. 
Vom Ortschaftsrat wurde nachgefragt, ob eine Bestellung gemeinsam mit der 
Verwaltung möglich ist, da dies evtl. günstiger wäre.  
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Die Ortsbürgermeisterin informierte, dass für die Rentnerweihnachtsfeier aus 
dem § 4 150,00 € bezahlt werden. Sie bittet die Verwaltung um Barauszahlung. 
 
OR Richter teilte mit, dass die Lampe in Pülzig (zwischen Grundstück Rühl und 
Burg) noch immer nicht repariert wurde.  
Die Ortsbürgermeisterin verlas hierzu die Mitteilung aus dem Bauamt zu den Anf-
ragen aus der letzten Sitzung.  
OR Dietz merkte an, dass ebenfalls die Lampe an der Bushaltestelle defekt ist 
und auch etliche Lampen im Dorf kaputt sind. Eine Überprüfung der gesamten 
Lampen im Dorf ist unbedingt notwendig. 
 
Die Ortsbürgermeisterin informierte, dass sie zum Volktrauertag 2 Grabgestecke 
(1 x Pülzig, 1 x Cobbelsdorf) bestellt hat.  
Ferner teilte sie mit, dass bis zum Jahresende noch 4 Geburtstage und 1 Golde-
ne Hochzeit anstehen.  
Da der Verfügungsfond in diesem Jahr noch nicht ausgeschöpft wurde, schlug 
die Ortsbürgermeisterin vor, nach der Beratung am 26.11.2012, den Ortschaftsrat 
in das Kartoffelgasthaus zu einem Jahresausklang einzuladen. 
 
OR Siegert schlug vor, für den Weihnachtsbaum auf dem Dorfplatz eine vernünf-
tige Weihnachtsbaumbeleuchtung anzuschaffen (verantw.: OR Siegert). 
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete die Orts-
bürgermeisterin den öffentlichen Teil dieser Sitzung. 
 

  
Coswig (Anhalt), den 13.11.2012 
 
 
 
 
   Gebauer       Noeßke 
Ortsbürgermeisterin      Protokollantin 
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